

保護香蕉

塑膠袋比紙袋好

中正戴



(錦葵社)長生園的香蕉

本文所說的香蕉塑膠套袋，是此種塑膠經壓而吹成薄膜的，用途廣泛，對人類日常生活關係很大。日常生活關係很大。

聚乙稀是一種熱塑性塑料，它由乙烯經聚合作用製造而成。使用熱力與壓力，可將它製成膜、管、線、容器、玩具、塗膠、包裝等各種製品，用途廣泛，對人類日常生活關係很大。

(1)香蕉通常產生乙烯氣體，此氣體即是製造聚乙稀的原料，它附着在香蕉皮上，形成一層類似聚乙稀物，可以減少磨擦損害，因此，聚乙稀膠袋可說是最適合於香蕉的套袋材料。

(2)可以防止病蟲害。

(3)可以防止香蕉生產期中附着灰塵，風災時蕉皮和蕉葉間的摩擦。

(4)聚乙稀塑膠是一種吸收紫外線的物質，做成香蕉上的套袋可以防止紫外線的照射，尤其是着色膠袋的效果更好。

(5)香蕉的重量因而增加，相當於產量的提高。

(6)加速香蕉的生長。

(7)倘香蕉自樹上取下，仍繼續套膠袋時，可減少搬運途中表面的損害，或摩擦變黑，以及因水份的蒸發而引起的重量損失。

(8)香蕉加工期間套以膠袋，可減少所需時間約二十四小時，同時熟度較為均勻。

澳洲等地都用藍色

根據澳洲蕉農的報告，香蕉生長

- 日期提早四至六週，所得香蕉豐潤、顏色均勻。塑膠套袋的結果，香蕉的平均重量增加百分之二十至二十五左右，收割之後開始套上，直
- (1)聚乙稀膠袋對防止蟲害有優異效果。
- (2)可大為減少因香蕉或其原因所引起的擦傷，對膠袋的效果影響很大。
- (3)膠袋的顏色濃度、打孔大小及薄膜本質的軟硬，對膠袋的效果影響很大。
- (4)聚乙稀套袋內的溫度高於氣溫攝氏二度而促進成熟，提早採收。
- (5)香蕉的色澤，以套聚乙稀袋的為最美觀，變

本省一般蕉農，以往都在蕉株上加套使用過的水泥紙袋，保護蕉果免遭受日灼、擦傷、蟲害等，效果顯然比沒有套袋的較為良好。但是，最近在南美、澳洲等地蕉園中所套的是聚乙稀塑膠套袋，效果遠比牛皮紙袋為優。

本省在嘉義農業試驗所進行的此項試驗，也已獲得了初步的成果。

多優點：

(1)香蕉皮通常產生乙烯氣體，此氣體即是製造聚乙稀的原料，它附着在香蕉皮上，形成一層類似聚乙稀物，可以減少磨擦損害，因此，聚乙稀膠袋可說是最適合於香蕉的套袋材料。

(2)可以防止病蟲害。

(3)可以防止香蕉生產期中附着灰塵，風災時蕉皮和蕉葉間的摩擦。

(4)聚乙稀塑膠是一種吸收紫外線的物質，做成香蕉上的套袋可以防止紫外線的照射，尤其是着色膠袋的效果更好。

(5)香蕉的重量因而增加，相當於產量的提高。

(6)加速香蕉的生長。

(7)倘香蕉自樹上取下，仍繼續套膠袋時，可減少搬運途中表面的損害，或摩擦變黑，以及因水份的蒸發而引起的重量損失。

(8)香蕉加工期間套以膠袋，可減少所需時間約二十四小時，同時熟度較為均勻。

- 至收割之後，甚至在運達目的地以前還一直套上，以減少搬運時受到的磨損。
- 塑膠袋之能增加產量，是因它提高溫度及濕度所致。它有綠色、黃色及藍色，但以藍色為最普遍，而紅色則無上述優點，至於黑色則反使香蕉失去它原來的顏色。以下是他們所用膠袋的規格之一：
- 厚度：○・○三毫米至○・○五毫米(○・○二英吋至○・○二英吋)。
- 寬度：六八五毫米至七一〇毫米(二七英吋至二八英吋)。
- 長度：○・九二公尺一一・四〇公尺(三六英吋至五五英吋)。
- 顏色：無色或着色(藍、綠、黃)
- 打孔：一二・五毫米(○・五英吋)直徑之小孔、距離及間隔都是七五毫米(三英吋)遍佈在全袋上。

本省夏蕉試驗結果

塑膠套袋的種類、型式、厚薄、加套方式以及所得結果都視各地香蕉品種、生長情形、當地氣候如陽光、雨水等及土壤而定，所以本省香蕉如欲應用此種塑膠套袋，仍有從事試驗以定規格的必要。臺灣聯合化學品股份有限公司有鑑於此，在嘉義農業試驗所協助之下，自民國五十五年五月至同年九月間，在嘉義頂六地區羅有忠等蕉園內，用套綠色打孔的塑膠袋，套水泥紙袋及無套袋三種比照之下，對夏蕉做了多種試驗，所獲初步結果如下：

(1)聚乙稀膠袋對防止蟲害有優異效果。

(2)可大為減少因香蕉或其原因所引起的擦傷，尤以颱風來襲時為甚，擦傷率以套聚乙稀塑膠袋為最低，僅為百分之五・五七六，套水泥袋則為百分之一一・八八一，而無套袋的則高達百分之二四・〇六四。

(3)膠袋的顏色濃度、打孔大小及薄膜本質的軟硬，對膠袋的效果影響很大。

(4)聚乙稀套袋內的溫度高於氣溫攝氏二度而促進成熟，提早採收。

(5)香蕉的色澤，以套聚乙稀袋的為最美觀，變

成翠綠色，套水泥袋的顏色過淡，不套袋的則呈黃綠色。

(6) 水泥紙袋耐用力僅一次，尤其是雨淋後容易破裂，聚乙烯袋耐用力則極佳，性質強韌，不怕風吹雨打，可應用二、三次以上。

(7) 單株果重可增加約〇・五公斤。

(8) 所用膠袋規格和香蕉的損害率如下：

膠袋規格：
厚度：〇・〇三五毫米至〇・〇四毫米。
寬度：六一〇毫米。
長度：一、一七〇毫米。

百斤香蕉聚乙烯 N.A. 〇・七一六六。
顏色：綠色（綠色濃度百分之一以上）。

型式：上下開口。

打孔：孔直徑八分之一英吋，上、下、左、右

每隔一厘米打一孔，遍佈全袋。
每袋平均重量：四十六公克。

香蕉的總損害率：

全無袋者百分之十八・廿八。

套牛皮紙袋者：百分之十六。

套綠色打孔袋者：百分之十二。

爲了更進一步求它的結論，正由嘉義農業試驗所對冬蕉作較大規模的試驗中，相信不久的將來，也會得到具體的結果。

仔細一算確有利潤

塑膠套袋的售價可計算如下：

原料耗費：每磅一〇・二元（聚乙烯樹脂的時價）

吹袋工資：每磅一・五〇元

顏料耗費：每磅一・一三元

打孔工資：每磅一・〇元

每只塑膠袋的重量爲四十六克，它的售價可計算如下：

46 (10.2+1.50+1.13+1.0) × 1.1 = 1.48元
453 (新臺幣)

包裝運輸也有好處

香蕉在運輸途中，往往因搬運、磨擦而遭受損害，尤以本省以卡車輸送爲最，所以有部份蕉農以種種遮蓋物，甚至棉被當裹，以減少此項損害，現在若能使用塑膠套袋，自樹上採割下來後一直套上，直至運抵市場或目的地時才收起，當可減少運輸途中

即新臺幣〇・七四元。假設每只袋可應用三次，則實際上每次用新料製造僅花費〇・四九元，用舊料則爲〇・二五元。

牛皮紙袋的售價爲每只四角，所以使用塑膠套袋和牛皮紙的成本可謂相近，甚至減輕。但是用膠袋所得的好處如下：

香蕉內銷售價和外銷售價相差很大，例如今年會有一段時期，內銷售價每公斤一・二元，而外銷售價則高達三・五元。香蕉內外銷鑑定的一般標準，在有無擦傷蟲害、日灼等。現在根據上述試驗所

得結果，可以算出每株香蕉因套塑膠袋而多得的利潤如下：

每株香蕉設平均重量爲二四公斤。
依實驗套膠袋之損害率爲百分之十二。
依實驗套牛皮紙之損害率百分之十六。

$$\text{則 } 20 (3.50 - 1.20) (0.16 - 0.12) = 1.84 \text{ 元}$$

（新臺幣）

即每株香蕉，因改用聚乙烯膠袋，代替以往所用的牛皮紙袋，除了得到豐潤、顏色優良的香蕉和提早採收增加的果重外，還可多賺一・八四元。

此項估計可視爲最低利潤，假如將膠袋的應用次數增加，將來改進膠袋再降低損害率，以及將來原料售價的降低等因素一併列入考慮，則此利率將可再提高。

附註：農友們如須知道更詳細資料，請洽臺灣聯合公司加工實驗所，該所的地址是：三重市光復路一段十號，電話：九七一三五八六號。

損害的消耗。
另外，香蕉外銷的包裝，對本省香蕉業者可說是一個極大的問題，許許多多香蕉因包裝不良而遭受腐爛退貨的命運，每年不知損失多少，且造成不知多少的紛爭。本省香蕉的包裝，一直是用竹籃內襯竹葉，此種包裝往往生蟲和易腐，如能改用塑膠袋代替竹葉做裏襯，以紙箱或塑膠箱代替竹籃，則包裝問題想必大可改善。

此外，最近亦有利用聚乙烯作真空包裝，或收縮包裝試驗，以延長香蕉的新鮮時間。此種包裝在歐美各地在食品方面早已應用。將來若能實驗成功，則聚乙烯在香蕉包裝上將有更大的貢獻。

臺灣蕉樹總數約有六千五百萬株，如能應用塑膠以減少損害，則每年可爲國家多賺一筆數目相當大的外匯，一方面提高蕉農本身的利益，另一方面每年來乙烯的消費量約爲一千噸左右，各塑膠加工廠可因此擴展他們的加工業務，增進小型工業的發展。